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wRzeczq, ktorqg najtrudniej w swiecie
zrozumiec jest podatek dochody...”

Albert
Einstein
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wRzeczq, ktorqg najtrudniej w swiecie
zrozumiec jest podatek dochody...”

Albert
Einstein

»Do podatkow nie wystarczy
umyst matematyka,
tutaj potrzebny jest filozof ”



OPODATKOWANIE OSOB FIZYCZNYCH

> Y PANSTWACH GZE ONKOWSKICH UE

Swoboda w:
* formowaniu zasad opodatkowania dochodow,
* ustalaniu ulg 1 zwolnien podatkowych,
* ustalaniu progow 1 stawek opodatkowania.

» Nalezy uwzgledni¢ przyjmowane i
powszechnie
uznawane przez doktryne zasady
podatkowe:
* sprawiedliwosc¢,
* powszechnosc,
* rOwnos¢ opodatkowania 4

Wroctaw University

of Economics
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OCENA OBCIAZENIA PODATKOWEGO

czesto dokonywana w kontekscie
,.,sprawiedliwy”’ lub ,,niesprawiedliwy” podatek

TRUDNOSC:
> idea sprawiedliwo$ci nie stanowi wartos$ci
bezwzgledne;j
> nie istnieje zgoda co do tego, jakie warunki
musi spetni¢ podatek, aby mogt by¢ uznany
za sprawiedliwy
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> brak obiektywnego uktadu odniesienia.
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KONCEPCJE SPRAWIEDLIWOSCI
PODATKOWEJ

1.
POGLOWNE
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"ROwWnosc” nie zawsze ozhacza

"sprawiedliwosc”.

Zrodto: http://bezuzyteczna.pl/rownosc-nie-zawsze-oznacza-237254



KONCEPCJE SPRAWIEDLIWOSCI
PODATKOWEJ

2. LINIOWE
OPODATKOWANIE
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PODATEK LINIOWY

20% ST I SO SIS oMo IS .

18%
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ool e — Kwota wolna = 8000 zt
— Kwota wolna = 0 zt
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Srednia stopa/ podatkowa
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3. NIWELOWANIE NIEROWNOSCI

, DOCHODOWYCH
Scisty zwigzek sprawiedliwosci podatkowej

ze sprawiedliwoscig spoteczna

$

poczucie sprawiedliwosci w odniesieniu do
pojedynczej jednostki na tle pozostatych podatnikow
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3. NIWELOWANIE NIEROWNOSCI

, DOCHODOWYCH
Scisty zwigzek sprawiedliwosci podatkowej

ze sprawiedliwoscig spoteczna

$

poczucie sprawiedliwosci w odniesieniu do
pojedynczej jednostki na tle pozostatych podatnikow

Sprawiedliwos¢ pozioma Sprawiedliwos¢ pionowa
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Sprawiedliwos¢ pozycyjna
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Sprawiedliwos¢ pozioma

jednakowe traktowanie jednostek, ktore uznajemy
za rowne w sensie systemu fiskalnego
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Sprawiedliwos¢ pozioma

jednakowe traktowanie jednostek, ktore uznajemy
za rowne w sensie systemu fiskalnego

Sprawiedliwos¢ pionowa

wszystko co w sensie podatkowym ,,nierowne”
musi1 by¢ ,,nierowno” opodatkowane
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Sprawiedliwos¢ pozioma

jednakowe traktowanie jednostek, ktore uznajemy
za rowne w sensie systemu fiskalnego

Sprawiedliwos¢ pionowa

wszystko co w sensie podatkowym ,,nierowne”
musi1 by¢ ,,nierowno” opodatkowane

Sprawiedliwos¢ pozycyjna

utrzymanie pierwotnej relacji miedzy podatnikami
o roznym poziomie dochodu
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3. NIWELOWANIE NIEROWNOSCI
DOCHODOWYCH

> Scisty zwigzek sprawiedliwosci podatkowej
ze sprawiedliwoscig spoteczng

» Zapomoca podatku dazy sie do zmieszenia
nierownosci dochodowych

> W tym ujeciu podatek z zalozenia jest progresywny
jako realizacja sprawiedliwosci pionowe;j



Gdzie tu matematyka?
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Niwelowanie nierownosci dochodowych ]

* Pomiar nierownosci dochodowych

* Ocena stopnia odchylenia rozktadu
dochodow od rozktadu rownomiernego

* Wskazniki nierownosci

>
&
<
o
=
c
-
=
"
8
=

“n
o=
-
Q
%
[
(Y
T
a

U



Wspotczynnik Giniego

1A =y~~~ 140 S 5 e =
Ry 11 r T rTrr 1205 =% T8 .
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NIWELOWANIE NIEROWNOSCI

Wspolczynnik redystrybucji:
RE =G, -G,

Gy, - wspoélczynnik Giniego dla dochodu
przed opodatkowaniem

(7, - wspélczynnik Giniego dla dochodu
po opodatkowaniu
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PODATEK LINIOWY

Podatnik Dochadd brutto Dochadd netto
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PODATEK LINIOWY

Podatnik Dochéd brutto Dochdd netto
1 10 9
2 120 108
3 150 135
4 200 180
5 300 270
6 350 315
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PODATEK LINIOWY

Podatnik Dochéd brutto Dochdd netto
1 10 9
2 120 108
3 150 135
4 200 130
5 300 270
6 350 315
Gini 0,34 0,34
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PODATEK LINIOWY

Podatnik Dochéd brutto Dochdd netto
1 10 9
2 120 108
3 150 135
4 200 130
5 300 270
6 350 315
Gini 0,34 0,34
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Liniowe opodatkowanie nie niweluje nierownosci dochodowych
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OCENA SPRAWIEDLIWOSCI POZYCYJNEJ

Podatnik Dochdd brutto Podatek Dochéd netto

1 100 0 100

2 120 30 90

3 150 70 30

4 200 130 70

5 200 130 70
z 6 350 300 50
Gini 0,23 0,12
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OCENA SPRAWIEDLIWOSCI POZYCYJNEJ

Podatnik Dochdd brutto Podatek Dochéd netto

1 100 0 100

2 120 30 90

3 150 70 30

4 200 130 70

5 200 130 70
z 6 350 300 50
Gini 0,23 0,12
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Naruszenie sprawiedliwosci pozycyjnej

U



WSPOLCZYNNIK KONCENTRACJI

» Analiza oceny sprawiedliwosci systemu podatkowego
oparta jest na wykrywaniu roznego rodzaju rerankingow
podatnikow, czyli zmian pozycji w rankingu podatnikow
ze wzgledu na dwie cechy.

» Waznym narzedziem statystycznym w analizie
sprawiedliwosci systemu podatkowego jest:

krzywa koncentracji oraz krzywa Lorenza
Eg v v
88 Wspolczynnik Wspolczynnik
v koncentracji Giniego
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Wspotczynnik Giniego
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Krzywa Lorenza

Lp) 1
0.9-

0.8-
0.7
0.6
0.5
0.4-
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0.2-
0.1

0

0 0.1 02 03 04 05 06 07 08 09 1P

80 % podatnikow o najnizszych dochodach dysponuje
40 % 1acznych dochodow badanej populacji podatnikow
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WSPOLCZYNNIK KONCENTRACJI

Wspoéiczynnik Giniego przyjmuje wartos¢ z przedziatu [0,1]

Wspotczynnik koncentracji dla rozktadu cechu Y ograniczony
jest wspotczynnikiem Giniego w nastepujacy sposob:
D, €[+G,,Gy ]

Jesli system podatkowy utrzyma kolejnosci zamoznosci
podatnikoéw sprzed opodatkowania, to wowczas:

D, =G,
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OCENA SPRAWIEDLIWOSCI POZYCYJNEJ

Podatnik Doeec Podatek L
brutto netto
1 100 0 100
2 120 30 90
3 150 70 30
4 200 130 70
5 200 130 70
z 6 350 300 50
Gini 0,23 0,12
g Koncentracji -0,12
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PODATEK SPRAWIEDLIWY

Postulaty sprawiedliwego podatku dochodowego

(matematyczne ujecie)
Kakwani, Lambert 1998
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Postulat 1

Zasada minimalnej progresji

X, 22X, =121,

* Osoby osiggajace wigkszy dochod nie powinny
placi¢ nizszego podatku

* Slabe nierownosci pozwalajg sprawiedliwosc
poziomg traktowac jak szczegolny przypadek
postulatu 1
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Postulat 2

Z.asada progresji
l; L
X; 2X; , L2lp => —2—
X; X

* Bogatsi powinni placic nie tylko wyzszy podatek,
ale tez powinni oddawac wiekszg cz¢s¢ swoich
dochodow

* Stabe nierOwnosci, oznaczaja ze liniowy podatek
jest sprawiedliwy wedtug postulowanych zasad
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Postulat 3

Zasada zachowania kolejnosci

Y
X.2x. , t.>2t. oraz >

! J ! J
X X ;
[ l ]

System spetniajgcy zasade pierwsza 1 druga
dodatkowo nie powoduje zmiany pozycji podatnikow
w rankingu ze wzgledu na osiggane dochody brutto
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NARUSZENIE ZASAD SPRAWIEDLIWOSCI
A EFEKT REDYSTRYBUC]I -RE

Miara potencjalnej redystrybucji Strata spowodowana
wynikajacej z progresji systemu naruszeniem postulatu 3

Vs

[Strata spowodowana Strata spowodowana
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naruszeniem postulatu IJ naruszeniem postulatu 2J
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NIESPRAWIEDLIWOSC W POLSKIM
PODATKU DOCHODOWYM

" Efekt redystrybucji:

RE =2,70%
" Straty w redystrybucji spowodowane naruszeniem:
> postulatu 1: S1 = 0,346 %
> postulatu 2: S2=1,026 %
> postulatu 3: S3=10,031 %

" Sumaryczna strata:

S1+S2+S3=1,40 %



PODSUMOWANIE

Przypowiesc¢ o podatkach

Prof. T. Davies, The University of South Dakota

= Zalozmy, ze kazdego dnia 10 znajomych wychodzi
wspolnie na obiad do restauracji

" = Rachunek za caly obiad wynosi 100 zi

" Poniewaz cala dziesiatka nie zarabia po rowno,
a wrecz przeciwnie — maja bardzo zroznicowane

zarobki, postanowili, ze rachunek beda placié¢
w nastepujacy sposob:

Wroctaw University

of Economics
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PODSUMOWANIE

" Pewnego dnia wlasciciel restauracji oznajmilk:

- jestescie tak dobrymi klientami, ze obniz¢
wam cene za 10 obiadow o 20 zi

. Od tego dnia posilek dla 10 znajomych
kosztowal 80 z1

" Znajomi jednak ciagle chcieli placi¢ rachunek
w ten sam sposob

Wroctaw University
of Economics
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PODSUMOWANIE

" Nadal 4 najbiedniejszych jadloby za darmo

" Pozostalych 6 chcialo podzieli¢ si¢ sprawiedliwie
redukcja rachunku

b Policzyli, ze obnizka:
20z1:6 = 3,33z

Gdyby kazdemu ptacacemu oddac te pieniagdze,
to,,5” 1 ,,6” dostaliby pienigdze za zjedzenie positku
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PODSUMOWANIE

" Wiasciciel restauracji widzac, ze panowie majg
problem z podzieleniem kwoty obnizki,
zaproponowal im, zeby kazdy z placacych dostal
zwrot proporcjonalny do tego, ile wczesniej placil

-
=
A
f—
[l
-
-
-
=
59
(™}
Q
_L
=

1
-~
£
2
3
=]
(1]
e
Q

U



PODSUMOWANIE
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PODSUMOWANIE
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PODSUMOWANIE ~1 Zl Z 20 Z

I

Wroctaw University
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PODSUMOWANIEél 71 7 20 Z%
T, J
Loay dﬁ p

-zt 0zt

-

Bogaci dostaja n

] tylko 2 zi

Wroctaw University

of Economics
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PODSUMOWANIE

Ten system wykorzystuje
najbiedniejszych!
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PODSUMOWANIE

Cala dziewiatka otoczyla Dziesiatego 1 dotkliwie
g0 pobila

Nastepnego dnia znow przyszli na obiad
Niestety Dziesiaty si¢ nie pojawil

Kiedy przyszio do placenia rachunku,
zorientowali si¢, ze pomimo obnizki ceny,
nie sq w stanie zaplaci¢ nawet polowy rachunku



PODSUMOWANIE

| tak to juz jest z podatkami....
" Bogaci najbardziej zyskujg na obnizce podatkow

Ale:
- spréobujmy ich opodatkowac za bardzo,
- atakujmy za bycie bogatymi,
- a nastepnym razem mogag nie pokazac sie
przy stoliku.
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Jest wiele swietnych restauracji w innych krajach!
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SSZKOLA MATEMATYKI POGLADOWEJ
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